

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Franqueo concertado

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 579

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 22. TELEFONO 146

MIÉRCOLES, 29 SEPTIEMBRE 1915

UNA NUEVA GUERRA

El conflicto europeo se agrava con la actitud de Bulgaria, que, movilizándose sus tropas, se dice que ha dirigido un ultimátum a Serbia.

El Rey Fernando y su Gobierno son partidarios de los Imperios Centrales, al paso que las oposiciones lo son de los aliados; pero es de creer que perdurando aun el odio contra Serbia, como resultado de la última guerra balcánica, se sobreponga al que sentía Bulgaria contra el Imperio otomano, su antiguo enemigo legendario y tradicional, y haga causa común con éste contra el reino hermano, su aliado de 1912.

Conocida es la causa del odio búlgaro contra Serbia.

Deseosos los Estados balcánicos de arrebatar a Turquía Tracia, Macedonia, Albania y otras regiones de origen cristiano que permanecían bajo el dominio de Constantinopla, concertaron entre sí una alianza, en la que parte tan principal tomó el griego Venizelos, y tomaron por pretexto una cuestión de límites, las tropas del diminuto reino de Montenegro rompieron las hostilidades contra las turcas de Albania, en la mañana del 9 de Octubre de 1912.

A los montenegrinos siguieron los búlgaros, a éstos los serbios, y por último los griegos y Turquía, a pesar de los heroicos esfuerzos de sus soldados y de algunos generales, víctima de su incuria, de su imprevisión, y sobre todo del valor de sus enemigos, perdió sucesivamente las batallas de Lule, Burgas, Kirk-Kilissé, Viza, Monastir y varias importantes plazas, entre ellas Andrinópolis y Salónica, y los aliados llegaron a la línea de Tchatalja, a pocos kilómetros de Constantinopla, viéndose los turcos obligados, para salvarse, a pedir un armisticio y empezaron las negociaciones en el palacio de Saint-James para concertar la paz.

Acabada con el vencimiento de Turquía la primera fase de aquella guerra, trataron los Estados balcánicos de repartirse las conquistas.

Bulgaria, que se creía la más fuerte, y al propio tiempo juzgaba que había sido quien más había sacrificado en la guerra, reclamó para sí la mayor y mejor parte de los territorios ganados a los turcos, toda la Tracia, toda la Macedonia, y apenas dejaba a Serbia y Grecia los restos del botín.

Sucedieron unas a otras las conversaciones diplomáticas, y antes de ultimarse, los búlgaros, incitados por Austria-Hungría, cuyas ambiciones y odio contra Serbia son antiguos y que ofreció apoyar al Rey Fernando, rompieron las negociaciones e inopinadamente atacaron a los serbios y griegos, pero fueron derrotados, no sólo por el poder de éstos, sino porque Rumanía, aprovechando las circunstancias, invadió a Bulgaria, y

Turquía recuperaba a Andrinópolis, reanudando la campaña.

En tan crítico trance, el Rey Fernando, abandonado por Austria-Hungría, que no se atrevió a cumplirle lo ofrecido para no comprometer la paz europea, acudió al Zar Nicolás II, pidiendo su mediación, y gracias a ella se puso fin a las hostilidades y llegó a la paz.

Los búlgaros siguen creyendo que lo ganado por Serbia y Grecia en 1912-13 no pertenecía a éstos, y si a ellos, y a la par desean reivindicar lo que cedieron a Rumanía: por eso han reclamado la devolución de Macedonia y demás territorios perdidos en la segunda guerra balcánica y han tratado de sacar el mayor lucro, inclinándose a quienes más les diera.

Parece ser que los Imperios Centrales han ganado la partida, y una nueva guerra balcánica está próxima a encenderse, pues es de creer que ni Rumanía ni Grecia se decidirán a dejar aislada a Serbia, exponiéndose ellas a su vez a ser despojadas en su día de las conquistas que hicieron, a menos que Alemania les salvaguarde de la codicia búlgara formando un gran bloque balcánico bajo la tutela germana.

Los que creían próximo el fin de la guerra, digan ahora si se vislumbra siquiera el anhelado día de la paz.

CRONICA DE SOCIEDAD

—Ayer regresó a Badajoz el señor gobernador civil de la provincia, don Manuel García de los Ríos.

—Ha venido a nuestra capital el propietario, de Mérida, don Fernando Pacheco y Lerdo de Tejada.

—Estuvo en nuestra capital con objeto de saludar al doctor Coyanes, y ha regresado a Fuente de Cantos el propietario, de aquel pueblo, don José María de Chaves.

—Se encuentra ligeramente enfermo el canónigo de esta S. I. C. don José Antonio Moreno Vega.

—De su excursión por Madrid y varias otras poblaciones, ha regresado el propietario, de esta capital, don Rosendo Belengué.

—Después de varios días en la capital portuguesa, regresó ayer a Badajoz el comerciante de esta plaza don Pedro Alfaro, acompañado de su hija Romana.

—De Puebla de la Calzada ha regresado don Manuel Barrena, de la razón social Delgado y Barrena, de esta capital.

—Acompañada de su hermano, el capitán de Caballería don Juan Villasán, ayer ha salido para Melilla la señorita María Luisa Villasán.

—Ha experimentado notable mejoría en el fuerte catarro que le aqueja, el farmacéutico de esta capital don Bienvenido Ubierna.

—Se encuentra en esta capital don Luis Gómez Montero, cura párroco de Montemolin, acompañado de su hermana.

—Ha salido para Salamanca a continuar sus estudios de Medicina el joven don Manuel Redondo Linares.

César

Por telégrafo

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 28, 29.15.

Bolsa. — Interior 4 por 100, serie F, 72,80. Banco de España, 448. Tabacos, 263,50.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100, 148,20. **Matadero de Madrid.** — Relación de reses sacrificadas en este establecimiento con expresión de los precios a que se han cotizado:

Vacas, 243, de 1,78 a 1,99. Corderos, 240, a 2,25. Terneras, 68.

DE POLÍTICA

Visita a Dato. — Esta mañana ha recibido el jefe del Gobierno la visita de los diputados a Cortes por Jaén.

Estos iban a solicitar del presidente e, indulto de los hermanos Nereos condenados a la última pena.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada. — Como estaba anunciado, se ha celebrado hoy un Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

DICE DATO

A la salida. — Interrogado por los periodistas a la salida del Consejo, don Eduardo Dato nos comunicó que se habían ocupado en el examen del expediente de pena de muerte dictada contra los reos hermanos Nereos.

Después de examinado detenidamente, el Consejo acordó denegar el indulto.

El cupo de 1915. — También nos dijo el presidente, que el Consejo había aprobado un decreto, que firmará mañana Don Alfonso, cuando llegue a la corte.

En este decreto se fija en 64.000 hombres el cupo de reemplazo del año 1915.

Estos reclutas se incorporarán a filas el año próximo.

Se acordó también en el Consejo, conceder una prórroga, hasta primeros del próximo mes de Octubre, para aquellos reclutas que quieran acogerse a los beneficios que le concede el artículo 20 de la ley de Reclutamiento, para poder cambiar la cuota de mil-pesetas por la de dos mil.

Acordóse también en el Consejo el arriendo de un local que se destinará al Gobierno civil de Alava.

El presupuesto de Fomento. — El resto del Consejo lo ha invertido el ministro de Fomento, señor Ugarte, en exponer las modificaciones que introducirá en el presupuesto de su ministerio.

Dijo el señor Ugarte que este presupuesto producirá, en relación con el del año anterior, economías de bastante importancia.

OTRAS NOTICIAS

La subida del pan. — Ha causado gran disgusto en la corte la subida del pan, hecha por los panaderos, sin previo aviso.

El alcalde, señor Prado Palacio, ha ordenado que no se cobre a cincuenta céntimos de peseta por kilogramo de pan.

«La Cartuja», monumento nacional. — Ha sido declarada como monumento nacional la Cartuja de Miraflores.

Sobre una interviú. — El presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato, ha dicho, refiriéndose a una interviú que celebró con el redactor del periódico parisiense «Le Journal», que a las declaraciones que él hizo y que constaban en las cuartillas que le presentaron a su aprobación, se han añadido algunos conceptos, a los cuales no aludió en modo alguno.

El Conde del Serrallo quiere un crédito. El ministro de la Guerra, señor Conde de Serrallo, se propone solicitar un crédito para atender a los gastos del llamamiento a filas de los reclutas excedentes de cupo del año 1912.

Este crédito será menor que el que solicitó para la incorporación de los reclutas de 1913.

Próximo licenciamiento. — Por razones de economía se hará en breve un licenciamiento a los veteranos.

Estas licencias serán por cuatro meses, y alcanzarán a 17.000 hombres.

La inactividad de los submarinos. — Un alto personal ministerial del Gobierno español ha declarado que la inactividad que demuestran los submarinos alemanes que sostienen el bloqueo de la Gran Bretaña, es debida principalmente a las medidas que ha adoptado el Almirantazgo de la marina inglesa para capturarlos.

En los últimos días, ha dicho el personaje aludido, han sido apresados 58 submarinos germanos.

Reconstrucción del Palacio de Justicia. — En el Consejo celebrado esta mañana se han presentado seis proyectos para la reconstrucción del palacio de Justicia de Madrid.

Burgos y el cardenal Guisasaola. — El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, se ha dirigido al cardenal Guisasaola para que reúna a la Comisión de gastos del culto del clero, para distribuirlos en el presupuesto de Gracia y Justicia.

EL TORERO HERIDO

Boli, se agrava. — El novillero Boli, herido en la novillada celebrada ayer en la plaza de Vista Alegre, se ha agravado, habiendo desaparecido las esperanzas concebidas ayer por su ligera mejoría.

Los médicos que le asisten desconfían de salvarle.

Existen temores de un funesto desenlace.

DE JAEN

El reo de muerte, declara. — Comunican desde Jaén que ante el señor Alcalá Zamora y otras muchas personas, se ha celebrado la declaración del menor de los hermanos Nereos, autor de la muerte de los guardias civiles.

El reo ha declarado que al ver a su hermano tendido en tierra y maltrato por los culatazos que sobre él descargaron los guardias, y sin poder moverse, arremetió contra ellos inconsciente de lo que hacía, y los mató.

La declaración del reo ha causado gran sensación.

En esta capital se juzga imposible que se pueda cumplir la sentencia, por ser inocente.

DE LA GUERRA

DE LONDRES

Orden del Gobierno griego. — Comunican desde la capital de la Gran Bretaña que la Legación de Grecia en aquella nación ha ordenado a todos los buques griegos que se hallen anclados en Cardiff que marchen inmediatamente al Pireo.

Oficial inglés. — El Gobierno inglés ha hecho público el comunicado oficial del general French, jefe de las tropas inglesas de operaciones en Francia, dando cuenta de los éxitos de su ofensiva.

Dice así: Al noroeste de la región de Mulluch rechazamos varios ataques del enemigo contra nuestras trincheras.

Hemos causado a los asaltantes grandes pérdidas.

Nuestra ofensiva, comenzada ayer, continúa con éxito.

Hemos hecho prisioneros a 53 oficiales y 2.800 soldados.

Además hemos arrebatado al enemigo 18 cañones y 32 ametralladoras.

También les cogimos gran cantidad de municiones.

DE PETROGRADO

Oficial moscovita. — El parte oficial del Gobierno ruso dice así:

Durante el día de ayer nuestros buques de guerra han bombardeado fuertemente las posiciones enemigas del golfo de Riga.

El enemigo contestó a nuestros barcos sin causar averías, haciéndole sufrir únicamente la pérdida de 5 muertos y 8 heridos.

DE PARIS

Oficiales prisioneros. — Comunican desde la capital francesa que los oficiales alemanes hechos prisioneros de los franceses en la región de Champagne, ascienden a trescientos.

DE SUIZA

Entusiasmo por los éxitos franceses. — Dicen desde Ginebra que en aquella población han sido acogidos con gran entusiasmo los éxitos franceses de la Champagne.

Este entusiasmo ha dado lugar a muchas y espontáneas manifestaciones en las que se ha cantado la Marsellesa.

DE BULGARIA

No obedecen a la movilización. — Soldados y campesinos. — Colisiones

Llegan noticias de Bulgaria dando cuenta de que muchos campesinos no han contestado a la orden de movilización dada por el Gobierno búlgaro.

Las tropas se han visto obligadas a intervenir para que la orden del Gobierno se cumpla.

Con este motivo ha habido entre soldados y campesinos sangrientas colisiones, de las que han resultado muchos muertos y heridos.

DE ITALIA

Comunicado italiano. — Coltano. — El parte oficial publicado por el Gobierno de Italia da cuenta de las acciones libradas entre las tropas de su nación y las de su enemiga Austria-Hungría.

Dice así: En la cuenca de Plezzo la artillería italiana ha dispersado con su energético y certero fuego a una columna enemiga.

En la región del Canso la infantería italiana ha avanzado cogiendo por sorpresa al enemigo, y consiguiendo progresar en dirección de Petranò.

Se fortificaron rápidamente en las posiciones conquistadas.

TOROS EN ALMENDRALEJO

La segunda de feria

Ayer se celebró la segunda corrida de Almendralejo, lidiándose cuatro toros de la ganadería de Pérez de la Concha por la cuadrilla de Rodolfo Gaona, en la que actuaba de sobresaliente Gaspar Esquerdo.

En la plaza, menos público que ayer, a pesar de lo apacible de la tarde y de la animación que se notaba en Almendralejo con motivo de celebrar sus ferias.

Después de los preliminares de rúbrica, abren la puerta del encierro y sale el

PRIMERO

que es cárdeno, buen mozo y de buenas hechuras.

Gaona, de verde y oro, veroniquea con finura y arte, escuchando muchas palmas.

Las plazas montadas mojan una vez, cayendo un jaco en la arena, pero sin que haya novedad en las caballerizas.

Palomino pone un buen par y Riverito medio en su sitio; vuelve Palomino con nuevos palitroques y coloca uno entero, entrando los brazos como Dios manda, cerrando el tercio Riverito, que deja en el morrillo del toro una banderilla.

Rodolfo, armado de trazo y estoque, brinda y se dirige al de Pérez de la Concha.

Muy valiente se acerca al astado y muletea con brevedad, porque las malas condiciones del toro así lo exigen, haciendo una faena de torero muy inteligente, y perfilándose entra bien para dejar un pinchazo en lo duro.

Breves telonazos y vuelve a pinchar, rematando con un descabello a pulso. (Muchos aplausos.)

SEGUNDO

Cogida de un capitalista

Negro listón, muy feo de hechuras y con cara de buey.

Se arroja un capitalista al ruedo y al intentar lancear a la res, sale empujado y es conducido a la enfermería por los mozos de plaza.

El indio hace un quite oportunísimo, adornándose al rematarlo.

Los rehileteros parean bien, pasando a manos de Gaona el morlaco.

La faena en este toro de Rodolfo es sencillamente magistral.

Pases naturales, de pecho, molinetes, todos entre los pitones y con arte y arrojo inconcebibles.

Hipnotiza al Fruto, que va cómo y poi donde el maestro quiere.

Con el sombrero de un espectador pasa Gaona a la res entre las aclamaciones del público que aplaude frenético, en pie, y cuelga en los pitones del animal la prenda.

Nuevos pases ceñidos y artísticos, sentándose en el estribo y pasando con tal arrojo y sabiduría que el público vitorea y aclama al torero de los toreros por su magistral faena.

Cansado el coloso de hacer filigranas, se perfila, entrando recto y con coraje, para dejar un buen pinchazo en lo duro y media estocada buena, descabellando al segundo intento.

El respetable pide para el gran torero las orejas y el rabo del morlaco, y concedidas, pasea Gaona el trofeo de su victoria por todo el anillo, devolviendo su gente las prendas de vestir que el público, delirante, le arroja.

Dará aún la ovación a Rodolfo, cuando salta a la arena el

TERCERO

que es jabonero obscuro y careto, estando bien de lámina y de defensas.

Gaona lo torea por verónicas ceñidas, adornándose, y pasa a manos de los piqueiros, que mojan seis veces por cinco caídas, con gran estrépito, pues el toro es de mucho poder y bravura, quedando exánimes tres escuálidos cabellejos.

Rodolfo coge las banderillas, y al compás de la música y de los aplausos de los espectadores, coloca un soberbio par de poder a poder, cerrando el tercio los muchachos de tanda con lucimiento.

Con los avisos de matar en la mano, se dirige al sol Gaona y brinda por los habitantes de Febo.

Comienza pasando con inteligencia y cae el toro a la salida de un telonazo.

Sigue el maestro la faena, y cuando cuadra el bicho, deja un pinchazo bueno, repitiendo con otro igual, descabellando al segundo golpe.

Se le concede la oreja y el rabo, y el público le ovaciona.

El clarín anuncia la salida del

CUARTO

que gasta terno negro y es buen mozo y de preciosa lámina.

Esquerdo veroniquea, perdiendo dos veces la tela.

El hermoso animal pide pelea, sin que se vea en el ruedo ni un caballo.

El escándalo que se produce con este motivo, es de los que hacen época.

El público pide arenques, y en medio del herradero en que está convertido el redondel, aparecen los jacos.

El de Pérez de la Concha, bravo y poderoso, se va a los del castoreño que le obsequian con siete puyazos apretando, midiendo la arena otras tantas veces con estruendo, quedando para el arrastre también siete esqueletos.

Cogida de Esquerdo

A la salida de un quite es alcanzado Esquerdo por el bravísimo animal, siendo volteado aparatadamente y quedando con la taleguilla hecha cisco, sin otras consecuencias en su persona.

Mientras Esquerdo entra en la enfermería donde cambia de indumentaria, el estupendo toro sigue entendiéndose con los piqueiros, que le mojan la piel dos veces más, siendo desmontados otros tantos, sin que feneciera en este segundo combate ningún jamego.

Sale Esquerdo nuevamente, vistiendo un pantalón de paisano y sirviéndole la camisa de chaquetilla.

Se cambia el tercio, y los de los garapillos prenden las de reglamento sin nada notable, acusando un pánico grande.

El sobresaliente Gaspar, empieza la faena sin lucimiento, demostrando su ignorancia.

Da varios pases incoloros y bailándose por todo lo alto, a pesar de que Gaona le ayuda, y cuando lo estima conveniente atiza un pinchazo y repite con otro muy superficial.

Entra de nuevo y deja media estocada buena, que el Confitero se encarga de ahondar.

RESUMEN

El ganado de Pérez de la Concha, superior, sobresaliendo el cuarto, que fué hermoso, de lámina inmejorable y de singular poder y bravura.

Gaona magistral toda la tarde, y Esquerdo regular, demostrando que tiene aún mucho que aprender.

El público, muy satisfecho, y el desfile brillantísimo.

DE BARCELONA

¡OJO, SOLTEROS!

Las mujeres españolas se militarizan; no sabemos si por darle en la cresta a Lerroux copiando el careado militarismo alemán o por organizarse en ejército formidable para no dejar un hombre soltero en el mundo; pero el caso es que, como obediendo a una consigna, el pasado domingo aparecieron en las calles de Barcelona unas mujeres, de las que quitan el hipo, vistiendo el traje de oficial del ejército español.

Es la nueva moda que llega con aires guerreros, y mucho tenemos se malogre si se entera Dato y la declara atentatoria a la neutralidad.

Consiste el femenino uniforme en levita guerrera, con cuello alto por detrás y abierto hacia adelante, llevando en él a su derecha é izquierda, dos estrellas de a seis puntas bordadas en oro; charreteras y cinturón de la misma tela y botones dorados, de «ordenanza», claro que sin emblema alguno; falda a pliegues, etc.

Algunos modelos llevan un cordoncillo de oro en las bocamangas, y otros, corchón y estrellas.

El color del vestido varía, imitando al de los diferentes Cuerpos militares; pero predomina el caqui usado por la Infantería. Sin embargo, también se encuentran algunas de Caballería...

No obstante ser traje de diario, víéronse numerosas señoritas de los diferentes Cuerpos de la guarnición luciendo sus estratégicos contornos en el paseo matinal de Gracia.

Y a fe que las había capaces de hacer violar la disciplina al mismísimo Guillermo II.

No faltaba alguna capitana que paseara con el novio, soldadito de cuota, y aquello daba en pensar si habrán tenido las muchachas que revestirse de toda autoridad, militarizarse, para imponerse a la cuadrilla de informales que las asedian.

De todas formas, le es conveniente a ellas la nueva moda haciendo militar el amor. De hoy en adelante, nada de romanticismos; ya se acabó de suspirar mirando a la luna y deshojar margaritas al triste son del «me quiere, no me quiere...» Eso no es práctico, pues los novios se emboban con la poesía y no se casan. A lo militar. ¡Ojo a la voz de mando! Que hemos alcanzado el ideal y pronto serán «balsas de aceite los pueblos y las naciones».

Si el pretendiente no se atreve es un corto de genio, dos pasos al frente. Que se ha de pensar en la contestación, en su lugar descaño. Que no es rico, excedente de cupo. Que viene el papá por la esquina, vista a la derecha y paso ligero. Que el novio se siente heroico y quiere llegar a la vanguardia, en este caso pueden mandarse diferentes maniobras: alto y firmes, toque de atención, ó ataquen. Que el novio resulta un sinvergüenza, una «patá» en la retaguardia y el pase a la reserva.

Y así sucesivamente.

Pero esto de sentar plaza nuestras bellas jóvenes es un misterio y ante él deben prevenirse los hombres cautos. No sea que se casen y luego les resulte la mujer un sargento de Carabineros.

Aunque malas lenguas dicen que el nacimiento militarismo femenino tiende a la adaptación, bajo una nueva fórmula, de las ideas sufragistas en España con el fin de elegir «diputadas» a Colombine y a la Pardo Bazán. ¡Dios nos coja confesados!

En fin, ¡al tiempo! Por ahora, aplaudimos la moda por elegante, patriótica y peregrina.

Y decididamente, con esta despampanante oficialidad habrá de resultar el siguiente estado comparativo en el cupo del ejército:

Año anterior: Prófugos, 100.000; desertores, 500.

Año actual: Prófugos, «medio»; desertores, «ceros».

Por patriotismo, pues, abajo las escobas, las agujas de remendar, los mil perendengues culinarios y los otros mil que hasta ahora privaron de libertad a la mujer. ¡Viva el uniforme, y guerra a los solteros!

Enrique Noguera

Barcelona, Septiembre, 1915.

RELIGIOSAS

Día 28 de Septiembre.

Santos Wenceslao, Marcial, Lorenzo, Alfio, Alejandro, Nicón, Neón, Eliodoro y Máximo, mrs., Salomón y Silvino, obs., Eustaquia y Lioba, vgs.

La misa y oficios divinos son de San Wenceslao, mr. Rito semidoble y color encarnado.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Hoy, miércoles, 29 de Septiembre, la interesante película de asuntos policíacos y gran argumento

AVENTURAS DE UN PERIODISTA

Sensacionales escenas, emoción constante. Preciosas fotografías de incendios. Gran éxito en las principales capitales de Europa. Esta película ha sido pedida expresamente por SS. MM. y AA. RR. para proyectarse en el Real Palacio de La Granja.

PLAZA DE TOROS DE ZAFRA

Con motivo de la gran feria en esta ciudad, se celebrará una magnífica corrida de novillos, el día 5 de Octubre de 1915, si el tiempo no lo impide, y con permiso de la autoridad competente.

Gran concurso de ganaderías. Se picarán, banderillarán y serán muertos a estoque seis hermosos novillos pertenecientes a las tan acreditadas ganaderías andaluzas siguientes:

Pérez de la Concha, Conradi, Pablo Romero, Moreno Santamaría, Gregorio Campos y Antonio Flores.

Un jurado competente hará la calificación de los novillos, adjudicándose un «precioso reloj de oro», como premio, al ganadero cuyo novillo haya demostrado mayor bravura.

Espadas: José Blanco (Blanquito), hijo del célebre banderillero, y Manuel Belmonte (Belmonte II), hermano del fenómeno.

Picadores: Francisco Leiva (Chaves). — José Gutiérrez (Camero).

Banderilleros: Fafael Sánchez (Cara-Ancha). — Fidel Rosalén (Rosalito). — Antonio Mesa. — Rafael García (Arjona).

Puntillero, Enrique González (Perdigón). La banda de música amenizará el espectáculo.

La corrida empezará a las cuatro menos cuarto.

Precios de las localidades: Preferencia baja y balconillo, 5 pesetas. Entrada general, 3 pesetas.

Media entrada para niños menores de diez años, 1,50 pesetas.

(El impuesto del Timbre, á cargo de la empresa.)



En Farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Concesión exclusiva. L. de Orléans. Puerto del Sol, 3. Madrid. D. A. S. U. S. A. MERIDA: DON ANTONIO RUBIO

Pasa la suerte de banderillas sin nada de particular. El fenómeno maravilla muletea bailarín, dejando una estocada alta, terminando con un descabello con la puntilla.

(División de opiniones.)

TERCERO

Belmonte veronica sin salsa, sintiéndose apático.

Los de aupa pinchan tres veces, siendo desmontados dos, y perdiendo un alazán.

Los muchachos de tanda se lucen pearingo, y pasa el bicho á manos del niño de Triana.

Empieza la faena parado, y aunque sin grandes cosas, pasa lucidamente para dejar una estocada buena, alta, que tumba al de Miura.

CUARTO

El Gallo grande se marca con los pies unos compases de seguidillas y con el capote varios lances vulgares.

Entra el cornúpeto con los señores de palo largo y aguanta cuatro picotazos por tres caídas y una baja caballer.

Los de tanda parecen sin cosa mayor, y Rafael se apresta para la lucha.

Empieza una faena de muleta indefinida, menudeando en toda ella las «espantás».

(El público se indigna.)

Vuelve el pelón á pisar la arena, y con unas precauciones injustificadas, sigue troleando peor que al principio para dejar media tendida, y tirando los avíos se arroja de cabeza al callejón, saliendo á poco con la jindama aumentada, pinchando varias veces y descabellando á la primera, recibiendo un aviso.

El público promueve un broncazo de órdago contra el incomprensible torero.

QUINTO

Joselito recorta al toro capote al brazo con lo que consigue oír muchas palmas.

Los picadores ponen cuatro puyas, siendo derribados dos veces y abandonando un jaco que no respira.

Los banderilleros cumplen.

El espada hace una faena de muleta cerca y adornado, dando un pinchazo trasero y después de un intento de descabello, reanuda la faena con grandes precauciones y exceso de movimiento en los pies, descabellando, por fin.

(Las opiniones se dividen.)

SEXTO

Belmonte lancea con la percalina vulgarmente, sin conseguir una palmada.

Los piqueros, bien, gracias, formándose un gran lío en este tercio.

En banderillas nada que llame la atención.

El trianero muletea obligando mucho al manso, que se quiere ir, y deja una estocada alta, acabando de un descabello á la cuarta vez.

(Pitos y palmas; más pitos que palmas.)

DE LA GUERRA

Los Estados Unidos y Haití. — Washington. — Cerca del Cabo Aindiano ha habido un choque entre una patrulla norteamericana y otra haitiana.

Las pérdidas de los primeros son de escasa importancia.

Los haitianos han tenido cincuenta muertos.

Horrible matanza. — Nueva York. — Comunican de California que los indios han vuelto á las andadas.

Un crecido número de ellos cortó la línea férrea.

Con esta operación hecha asaltó un tren de viajeros.

Las ochenta personas que iban en el tren fueron trasladadas á varios vagones llenos de paja.

Los indios prendieron fuego á la paja, pereciendo abrasadas sesenta personas. Sólo pudieron salvarse veinte.

Llegada de Lerroux. — Barcelona. — Procedente de París ha llegado á la ciudad con el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux.

Viene de hacer un viaje al frente aliado y entre otras poblaciones ha visitado la histórica ciudad de Reims.

Según ha dicho á los periodistas, piensa publicar el 1 de Octubre próximo un libro titulado «La verdad en mi país. — España y la guerra».

También se propone publicar más tarde otra obra en la que relatará las impresiones por él recibidas durante su excursión al frente de batalla.

Los diputados españoles. — París. — La Comisión parlamentaria francesa encargada de los Negocios Extranjeros, ha recibido la visita de la Comisión de diputados españoles, presidida por el ilustre jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez.

Este dió las gracias por la buena acogida dispensada á nuestros diputados.

Conferencia. — Bucarest. — El Consejo de ministros rumanos ha celebrado una extensa conferencia para tratar de la situación creada á la nación por la orden dada en Bulgaria y Grecia de movilizar sus ejércitos.

Todos los ministros están conformes en que Rumania no puede de ninguna manera modificar su línea de conducta.

Los rumanos vigilan constantemente las fronteras.

Sobre la Macedonia. — Ginebra. — Un alto personaje búlgaro que reside en Viena ha manifestado que su nación está dispuesta á obtener la Macedonia, bien por medios pacíficos ó ya, si es preciso, por medio de la guerra.

Bulgaria sólo moviliza para obtener este fin.

Añadió que entre Serbia y Bulgaria ya no es posible ninguna negociación diplomática.

Aún perdura el recuerdo del año 1912.

De Petrogrado. — Según algunos críticos militares alemanes ha comenzado un nuevo enérgico movimiento envolvente en el ejército austroalemán, con objeto de descubrir el punto vulnerable del frente ruso.

Este movimiento—dicen los críticos—no tiene por objeto llegar á Moscú, sino únicamente cortar las comunicaciones del ejército ruso.

Visita de inspección. — La Comisión rusa encargada de la fabricación de municio-

nes ha girado una visita de inspección á las fábricas establecidas en Moscú.

También ha visitado otros talleres á fin de precisar las medidas que han de adoptarse para activar los trabajos y quitar cuantos obstáculos se opongan á la mayor producción.

Actividad lerrouxista. — El señor Lerroux regresará dentro de breves días á Madrid y asegura que va á emprender una activa y tenaz campaña radical.

Baja de valores. — Londres. — En la Bolsa casi todos los valores han sufrido descenso.

Se atribuye esto al presupuesto último, aprobado por la Cámara inglesa.

Los valores que más han bajado son los ferrocarriles.

Oficial ruso. — El cuartel general dice: Nos apoderamos de Drisraaty y otras localidades en la región de Wilita.

Al suroeste de Novgrodok atacamos apriando 4 oficiales.

También cogimos 92 soldados enemigos.

En la misma región se trabó con ardor combate de trincheras á trincheras, con la suerte indistinta.

Más al sur desalojamos al enemigo de sus posiciones.

Le cogimos 600 prisioneros y capturamos varias ametralladoras.

También nos arrebatamos dos trenes y algunos arzones y mucho material y municiones.

En el Estrumen el enemigo pasó á la otra orilla.

Abandonó muchos heridos y volvió un puente al sur de Pinsk.

En el Vilielka rechazamos ataques enemigos en luchas cuerpo á cuerpo.

En la región de Lasdany el fuego de la artillería pesada nos obligó á abandonar la localidad.

Oficial francés. — El parte de las tres de la tarde dice:

En el Artois mantenemos las posiciones conquistadas al este de Souchez.

En los progresos que hemos conseguido se señala la destrucción del telégrafo de Tethus.

Esta destrucción no pasa de los parques de Phaty, en el camino de Arras á Lillo, donde nos mantenemos.

En el sur de Somme se registraron luchas con bombas.

Igual ocurrió en los alrededores de Givenchy.

La artillería francesa ha atacado en los Vosgos á las baterías enemigas de Quennervieres.

En la Champagne hubo un cañoneo tenacísimo.

Los franceses han ocupado todos los puntos que se encuentran allí, y entre ellos se cuentan Toubrión, al norte del firme de Waques, y algunas posiciones dejadas por los alemanes.

Entre el Mosá y el Mosela y en el frente de Lorena hubo intenso cañoneo por ambas partes.

Una violenta tempestad ha suspendido momentáneamente las operaciones en los Vosgos.

Nota diplomática. — Amsterdam. — El Gobierno de Viena ha remitido una nueva nota al de los Estados Unidos.

En ella se repite que la exportación excesiva de municiones de fabricación norteamericana constituye una violación de la neutralidad.

Agrega que el hecho de haber exportado municiones Alemanas y Austria durante la guerra del Transvaal no puede compararse con el caso presente.

Esto lo explica diciendo que entonces Inglaterra no habín establecido el bloqueo de las costas del sur de Africa.

Acuerdo entre Bulgaria y Turquía. — El «Neurod Nitians» dice que el acuerdo para la entrega de los territorios concedidos á Bulgaria por Turquía fué firmado hace días en Russi Dinoki.

Esta formalidad fué cumplida por los representantes de ambas partes contratantes.

ULTIMA HORA

MADRID, 28 (3.50).

Fallecimiento del torero Bolí. — Como se temía, desgraciadamente, ha fallecido el infatigable torero Bolí.

De los rusos. — Los rusos siguen su avance, con ventajas que obtienen.

De los austriacos. — Los austriacos han evacuado Blondi.

Sobre la movilización búlgara. — Para la más pronta movilización de las tropas búlgaras, parece que se presentan serias dificultades.

Restaurán Galea, en Zafra

El dueño de este acreditado Hotel pone en conocimiento de su distinguida clientela que desde el día primero se servirán almuerzos y comidas en el Salón Romero, durante la renombrada feria de San Miguel.

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

Hurto de una caballería. — En Almendralejo, por sustraer una yegua del rodeo de ganados establecido en la feria, ha sido detenido el gitano José Silva Galindo.

La yegua es de la propiedad de Juan Mergado Rico, de Fuente del Maestre.

Pósitos. — El jefe de la Sección de pósitos de esta provincia anuncia que en virtud de no haber saldado sus débitos en período voluntario los deudores al pósito de Don Alvaro, quedan incursos en el apremio de primer grado.

Pastoreo abusivo. — Por pastar en terreno ajeno 336 cabezas de ganado, ha sido detenido en Peñalsordo el pastor Vicente Moreno Dimadíos.

Criado infiel. — Días pasados, el vecino de Mirandilla Juan Cochoero Fernández entregó á su criado Lorenzo Molinero Moreno 33 pesetas para que comprara pan en Cordobilla.

El aprovechado Lorenzo montó en una

caballería de su amo, y hasta la hora presente se ignora adónde ha ido á comprar el pan nuestro de cada día.

Incendio casual. — En la finca denominada Tachón de Marigrande, sita en el término municipal de Monterrubio, se quemaron el día 22 veinticinco fanegas de terreno de pasto.

Créese que el incendio fué casual.

Malos tratos. — En Puebla de la Calzada fué detenido el «Malas pulgas» Pedro Veles Labadino, por permitirle insultar de palabra y propinar un silletez á su convecina María Sánchez Fernández.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

Apuntes para ingreso

Dirigirse á la Administración de este periódico

En la Audiencia

Señalamientos para hoy

Procesada, María Ramos Benítez. Delito, amancebamiento.

Letrados, señores Hermida y Molina. Procuradores, señores Dacal y Barriga.

Procesados, Fernando Gragera y otro. Delito, lesiones.

Letrado, señor Jiménez. Procurador, señor Martínez.

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

ALUMNAS AVENTAJADAS

Relación de las alumnas que han obtenido nota de sobresaliente en los exámenes libres verificados en esta Escuela Normal, en el corriente mes de Septiembre.

PRIMER CURSO

Pedagogía. — Enriqueta Martín. Nociones de Aritmética y Geometría. — María de la Rosa Muñoz, Aniana Lergo, María Lergo y María Antonia López.

Religión é Historia Sagrada. — María de la Rosa Muñoz, Josefa Hidalgo, Aniana Lergo, María Lergo y Filomena Criado.

Caligrafía. — María de la Rosa Muñoz, Josefa Hidalgo, Aniana Lergo, María Lergo, Filomena Criado, Filomena María Fernández y María Antonia López.

Nociones de Historia é Historia de la Edad Antigua. — Amalia Fuentes.

Educación física. — María de la Rosa Muñoz, Josefa Hidalgo, Aniana Lergo, María Fernández, Filomena Criado, Filomena María del Carmen Domínguez, María López y María Joaquina Zamora.

Dibujo. — María Magdalena, Adelaida Becerra, Amalia Fuentes, María Josefa Ortiz, Josefa Hidalgo, María Fernández, María Joaquina Zamora y Filomena María del Carmen Domínguez.

Música. — Enriqueta Martín.

SEGUNDO CURSO

Pedagogía. — Enriqueta Martín. Aritmética y Geometría. — Engracia Brieva. — Petra G. Bermejo.

Religión y moral. — Engracia Brieva. Caligrafía. — Engracia Brieva. — María de las Mercedes Lledó. — Josefa Cidoncha. Petra G. Bermejo.

Historia de la Edad Media. — Engracia Brieva.

Educación física. — Engracia Brieva. — María de las Mercedes Lledó. — Josefa Cidoncha.

Dibujo. — Petra G. Bermejo. — María de las Mercedes Lledó.

Música. — Enriqueta Martín.

Bordado en blanco y corte de ropa blanca. — Engracia Brieva.

TERCER CURSO

En este curso no ha habido calificación sobresaliente en ninguna asignatura.

CUARTO CURSO

Aritmética y Algebra. — Petra G. Bermejo.

Geometría. — Petra G. Bermejo.

Historia de la Pedagogía. — Enriqueta Martín.

Fisiología é Higiene. — Petra G. Bermejo.

Noticias

Con éxito ha terminado la carrera de maestro, el joven bachiller don Antonio Cordero Moreno.

Instituto microbiológico, con aplicación al diagnóstico y terapéutica de las enfermedades infecciosas.

Director, R. SALAZAR. — Comedias, número 9, Badajoz.

Sección de análisis de orines.

El día 1 del actual se han inaugurado las clases en la Academia preparatoria para carreras militares, situada en la calle de Santa Lucía, 13, principal, dirigida por los capitanes don José Puente y don Francisco Menéndez Arango, exprofesor de la Academia de Infantería.

¿Quiere usted hacer fortuna? — Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tableros, salchicheros, comerciantes en lana, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagarios el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien: si quiere usted vender á comprar á los precios verdad de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse á EL CORTADOR, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace que se publica.

Exayudante del Dr. Medinaveitia

Exalumno interno de la Facultad Central

Especialista en estómago, intestinos é hígado. — Medicina general.

Consulta de 11 á 1 y de 2 á 4. — PALACE HOTEL (Antes «La Favorita»),

PATRIA

ESCUELA MILITAR

Paseo de San Francisco, número 1 BADAJOZ

Director: Don LUIS RECIO, Capitán del Regimiento Infantería de Castilla, 16

EXCEDENTES DE CUPO DEL 1912

Esta Escuela abre un curso especial y rápido para dichos reclutas que han de incorporarse á filas y que si se presentan instruidos estarán en ellas solamente veinte días. — Instrucción para todas las Armas y Cuerpos del Ejército. — Numeroso y brillante cuadro de profesores.

Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 29, 1.15.

Romanones y el Rey, á Madrid. — Según comunica el gobernador civil de San Sebastián hoy ha salido para la corte el Rey Don Alfonso.

También ha marchado á Madrid el jefe del partido liberal histórico, señor Conde de Romanones.

Regreso de Infantes. — A fines de la actual semana regresarán á Madrid, dando por terminado su veraneo en Santander, los Infantes Don Carlos y Doña María Luisa.

Un banquete. — Comunican por telégrafo, desde Valladolid, que, organizado por las fuerzas liberales de aquella capital, se ha celebrado hoy el banquete íntimo con que sus amigos han obsequiado al ilustre político don Miguel Villanueva.

Al acto han asistido cuarenta y tantos comensales, entre los cuales ha reinado la mayor armonía y entusiasmo.

Pronunciaron varios discursos, todos de tonos elevados, á los cuales puso cierre, con frases brillantísimas, el homenajeado, señor Villanueva, que agradeció el acto que en su honor se celebraba.

Un lance y otro lance. — Ha quedado ya arreglada la cuestión personal que se había planteado entre los escritores señores Prudencio Iglesias Hermida y Gonzalo Latorre.

Celebróse entre ambos un encuentro, resultando levemente herido en un brazo el señor Latorre, quien ha sido visitado con tal motivo por sus amigos.

Queda en pie otra cuestión que hay planteada entre el redactor de «El Liberal» don Ecequiel Emdery y el también redactor de «El País» don Atanasio Melantuchi.

Por los reos de Porcuna. — En el rápido de Andalucía ha llegado hoy á Madrid el diputado á Cortes don Niceto Alcalá Zamora, acompañado de los demás representantes en la provincia de Jaén.

Los ilustres expedicionarios vienen con objeto de visitar al jefe del Gobierno, señor Dato, para suplicarle la concesión de indulto á los reos hermanos Nereos, de Porcuna.

Esta misma noche estuvieron los diputados en el palacio de Gobernación, siendo recibidos por el subsecretario del ministerio, señor Sáenz de Quejana, á quien aquellos hicieron exposición del objeto que persiguen en su viaje á la corte.

El señor Quejana ofreció á sus visitantes dar cuenta de sus pretensiones al señor ministro de la Gobernación, esperando desde luego que éste acogerá con todo cariño y simpatía las nobles aspiraciones de los aludidos diputados de Jaén.

Manifestación pro indulto. — Telegramas que se reciben de Jaén nos dan cuenta de que en aquella capital se ha celebrado una manifestación sentidísima, que recorre las calles más céntricas de la ciudad, para pedir á los Poderes el indulto de los reos de Porcuna.

Al frente de dicha manifestación van el alcalde de la capital y numerosas otras autoridades, incluso eclesiásticas, los diputados provinciales y cuanto tiene Jaén de valer y significación social, reuniéndose un total de manifestantes que exceden de 10.000 personas.

Estas han llegado al Gobierno civil, donde una Comisión subió al despacho del señor gobernador, haciéndole presentación de sus deseos, para que éstos sean elevados al Consejo de ministros.

Del Gobierno civil continuó la manifestación recorriendo las demás calles del centro, disolviéndose, por fin, en medio del mayor orden.

Accidente desgraciado. — Sanlúcar la Mayor. — Después de haber actuado en la plaza de Aznalcó la cuadrilla del espada Maera, el carruaje que los conducía á Sevilla volcó en el camino de Camas, produciéndose el cochoero, Basilio García, la fractura del fémur.

En una camilla fué trasladado el herido al Hospital, siendo curado de lesiones de pronóstico reservado.

DE MERCADOS

Boletín de cotizaciones de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with multiple columns listing market prices for various goods like Trigo, Cebada, Avena, etc., with prices in Pesetas.

CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMENOS

MADRID

Vacas, de 1,70 a 1,78. Ovejas, de 1,40 a 1,52. Carneros, de 1,65 a 1,70.

BARCELONA

Vacas, de 1,80 a 1,85. Bueyes, de 1,80 a 1,85. Corderos con lana, 00,00.

OFERTAS Y DEMANDAS

Aimendralejo. — Los señores González y Compañía, de las Bodegas Pastheur, tienen ya tan sólo de venta 10 foudres de vino blanco, tipo Rhin; cinco de dorado y ocho de tinto clarete.

BADAJEZ. — Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 11.500 kilos, equivalentes a 1.000 arrobas, de lana blanca merina fina.

—El mismo señor vende ocho pisos de cerdos cebones, de pienso, con 140 kilos aproximados de peso en vivo, para entregar en la primera decena del próximo mes de Noviembre.

Dirigirse a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz. —Venta de alfalfa en verde para forraje. Los pedidos a don Ramón Montero de Espinosa, ó por teléfono al número 229, de diez á doce de la mañana.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena. —Don Urbano Navascués (Benegas, número 14) vende una niara de paja y una incubadora.

—Don Arturo Alvarez tiene a la venta aceite precedente de la cosecha última. Para tratar, con dicho señor, en Badajoz, calle de Montesinos, 27 y 29. Teléfono número 160.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta habas de la cosecha corriente. Para tratar, con dicho señor. —Se vende una tartana, casi nueva, con arreo á la catalana.

Darán razón: Ronda del Pilar, 42. —Se vende una tierra de 2,25 hectáreas, equivalentes á tres y media fanegas, en San Roque.

Para tratar, Salmerón, 82. Bajo. Barcarrota. — Don Eliseo Merchán Gutiérrez tiene a la venta 2.400 kilos de garbanzos, equivalentes á 45 fanegas. Para tratar, con dicho señor.

Corta de Peleas. — Don Antonio Silva tiene á la venta 34.500 kilos de cebada, equivalentes á 1.000 fanegas.

Para tratar, con dicho señor, en el pueblo ó en la dehesa. Valdesequera, término de Badajoz.

Hornachos. — Don Baldomero Acedo Lohato compra trigo á 15 pesetas los 46 kilos.

La Codosera. — Don Alonso Grajera tiene á la venta 6.825 kilos, equivalentes á 550 arrobas de aceite.

Para tratar, con su administrador, en «La Galapaguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codosera.

—Don Julián Mero Lucio tiene á la venta también 1.725 kilos, equivalentes á 150 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo á la venta 2.300 kilos, equivalentes á 200 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicha señora. —Don Juan Brígido Mero, tiene á la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Manuel Rubio Mero tiene á la venta 2.300 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Casildo Pulido Pérez tiene á la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Leocadio Blanco Pérez tiene á la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Julio Gómez Martínez tiene á la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

AURORA

Compañía anónima de Seguros contra incendios BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas. Idem desembolsado: 3.000.000 de pesetas.

SUBDIRECTOR EN BADAJEZ: DON JUAN D. AMBRONA

Calle Trinidad, núm. 18. Representantes en todos los pueblos de la provincia.

La Haba. — Don Angel Hidalgo y don Pedro S. Castilla, venden 9.200 kilos de lana merina, equivalentes á 800 arrobas.

Para tratar, con dichos señores. La Morera. — Los señores arrendatarios de la dehesa de Murillo tienen á la venta 1.322 kilos, equivalentes á 150 arrobas, de lana basta blanca.

Para tratar, con cualquiera de dichos señores. Mérida. — Don Norberto García vende 2.070 kilos de lana, equivalentes á 180 arrobas, de buena calidad; 150 carneros y 150 ovejas, á precios convencionales. Para tratar, con este señor, en la finca llamada

«Coto de Veras», á tres kilómetros de la estación de Carrascao. Higuera de Llerena. — Don Eusebio López Ortiz tiene á la venta 7.475 quilos, equivalentes á 850 arrobas, de lana blanca merina del último corte; 130 lechones de cinco meses; veinticinco de año y medio; tres herabos y un toro, y 100 chifos navideños.

Quintana. — Don Emilio González Tamayo ofrece un buen agostadero con buenos abrevaderos en el término de Zalamea, para cabida de mil cabezas lanaras, para tratar con dicho señor, en Quintana.

Siruela. — De 57.500 á 69.000 kilos de lanas merinas finas, buena clase, equivalentes de 5.000 á 6.000 arrobas, tienen sin vender los granjeros de ésta.

Villafraanca de los Barros. — Don Francisco Trigo Marcos tiene á la venta un empiedro con sus rulos para molino de aceite, con alfanje de hierro fundido, torba y el herraje completo del mismo.

—El mismo señor tiene también á la venta catorce docenas de capachos para prensa de setenta y cinco centímetros, trescientas arrobas de aceite de primera presión (cosecha de 1913) y dos carros grandes de yugo.

Para tratar, con su dueño. Villagonzalo. — Don Isidoro Fuentes vende un vagón de habas al precio de 12,75 pesetas los 60 kilos.

Villalba de los Barros. — Don Manuel Carretero vende 350 ovejas de parir, de buena edad, y 190 borros.

—Don Manuel Lobo vende 200 primas y cien borras, ó sean 300 de parir, ganado fino.

Villanueva del Fresno. — Don Aquilino Tomás García vende 5.750 kilos, equivalentes á unas 500 arrobas, de lana.

Para tratar, con el mismo señor, en dicho pueblo. Villar del Rey. — Don Tomás Morera Pacha, compra todo cuanto trigo le ofrezcan al precio corriente.

—Don Eduardo Salinas Pato tiene á la venta 10.000 kilos de garbanzos, equivalentes á doscientas fanegas, al precio de 30 pesetas, más 130 cerdos, de 18 meses, y 200 de 11 meses, más 250 borregos.

Prensa Oficial

La «Gaceta» llegada ayer publica lo siguiente: Hacienda

Real orden declarando que las disposiciones vigentes no autorizan se descuenten por la Dirección del Canal de Isabel II el 1,20 por 100 de pagos que realice con cargo á su presupuesto especial

Instrucción pública y Bellas Artes

Real orden autorizando á los Claustrales de las Escuelas de Comercio para que puedan confiar el desempeño de la asignatura de Ejercicios de Gramática castellana al auxiliar de la Sección gráfica ó á otro del mismo Centro, en el caso de que carezca de título académico el profesor especial encargado de aquella clase práctica.

El «Boletín Oficial» de la provincia, de anteayer, publica lo siguiente: Fomento

Publica Real orden anunciando concurso para proveer la plaza de verificador de contadores eléctricos en la provincia de Badajoz.

Gobierno civil

Anuncia convocatoria á la excelentísima Diputación y encarga á los alcaldes que no faciliten certificados de aptitud á los novilleros.

Jefatura de Minas

Declara fenecidos y sin curso varios expedientes mineros.

Jefatura de Obras públicas

Anuncia subasta de las obras de reparación de kilómetros que dice, en referencia que cita.

Ayuntamientos

El de Zahinos anuncia subasta del impuesto de pesas y medidas.

El de Burguillos dice que tiene expuestos los presupuestos de 1916 y el de Fuente del Maestre publica una circular acerca de accidente del trabajo.

Juzgados

El de Calera de León anuncia subasta. Los de Montánchez, Fuente de Cantos y Salvatierra de los Barros encargan la busca de semovientes.

El de Villanueva de la Serena anuncia vacante de la plaza de secretario de dicho Juzgado.

El de Bienvenida y el de Badajoz citan á individuos cuyos nombres y señas citan.

LA ÚLTIMA ABSOLUCION

En una de las estaciones de París yacen sobre la paja 150 enfermos. Ocho están agonizantes.

—¿Sufres mucho?—pregunta una dama de la Cruz Roja á un enfermo.

—Bastante, bastante—replica él.

—¡Oh! Tienes una medalla... Ten confianza... Ofrece á Dios lo que por Francia sufres.

—¡El buen Dios!... Tiempo ha yo comulgaba en las grandes solemnidades; pero desde hace tres años me casé, después, ¿qué quiere usted?... me faltaba tiempo.

—Hoy—agrega—¿cuánto daría por confesarme!

Al oír esto la señora pregunta en alta voz: —¿Hay aquí algún sacerdote?

—No lo hay. Quizás más tarde... Después de una palabra de aliento abandona al herido para atender á otros.

Pero entonces ve á uno de los moribundos que, tratando de levantarse, quiere hablarle. Se le acerca pensando que pide socorros.

—Señora—exclama,—soy sacerdote, todavía puedo absolver; lléveme al lado de ese hombre.

La señora vacila un momento. Aquel pobre sacerdote está horriblemente destrozado por un obús. El más leve movimiento le causará atroces dolores. La débil voz del sacerdote se hace entonces imperiosa.

—¿No conocéis el precio de un alma? ¿Qué significa un cuarto de hora de vida en comparación con un alma que salvar?

Y el sacerdote intentaba un supremo esfuerzo para andar. Fué cosa tremenda el trasladar á aquel héroe; gruesas gotas de sudor le corrían por el rostro; se mordía los labios por no gritar.

La confesión fué breve. Las fuerzas disminuían rápidamente. Al momento de la absolución hizo una señal á la señora, que se acercó.

—Ayúdeme usted á trazar la señal del perdón... No puedo más.

—Y yo—concluye la señora de quien es esta narración que hemos traducido—tuve el insignificante honor de sostener el brazo de aquel agonizante mientras daba la última absolución. ¿No es verdad, lectores, que esto es sublime?

PARA ENLATAR LOS CHORIZOS

Deben elegirse los de mejor curación, es decir, los de diciembre-febrero, y tan secos como sea posible. La mejor medida (práctica) para el grado de secación es que salten ó se casquen al intentar doblarlos, que no tengan apenas elasticidad.

Si la «mis en boites», que dicen los franceses, es para una conservación de poco tiempo (dos ó tres meses), estando tan secos como digo arriba, no hay necesidad de sustraer el aire; basta un buen cierre hermético y quedan bien seguros, sin más merma notable.

Si la «puesta en latas» (traducción marroquina, pero exacta), ha de ser para más largo, un año y más (los de exportación á América, por ejemplo), hay necesidad de esterilizar las latas y hacer el vacío.

El procedimiento—hay varios, como es natural—que más corrientemente usamos nosotros, es meter las latas vacías, sin soldar ó cerrar la tapa y sin chorizos ni nada, en el autoclave que cerrando las bridas sometemos á una temperatura de 120 grados Reaumur (1 atmósfera de presión poco más ó menos) durante treinta minutos. Es con objeto de matar todos los microbios y sus esporas que la lata recoge en su manipulación, del ambiente, de las manos de los obreros, etc., etc.

Esterilizado el laterío, se colocan en cada bote los chorizos—secos, como queda dicho—y se sueldan ó cierran perfectamente y se vuelven al autoclave á «resudar», que se llama (también del francés. ¿Qué quiere usted? Los franceses son muy amantes de sus inventos y nos han colocado todo el tecnicismo en su gállica lengua para gloria de M. Appert; al revés de los españoles de la derecha, que admiran los submarinos alemanes y echan á pique á Peral, como á un «Isidoro» cualquiera.)

Bien; decíamos que las latas cerradas se «resudan» en el autoclave, después de bien cerradas, según sus tamaños. Si son menores de dos kilos, y hasta de dos y tres kilos cada una, basta meterlas cerradas del todo y dar una especie de baño-maria con el vapor á presión del autoclave, á unos 110 grados, ó en agua hirviendo. Si á presión de 110 grados, con diez minutos basta; si al agua hirviendo, en calderas corrientes, unos veinte minutos.

Cuando las latas son mayores (nosotros no hacemos ninguna de más de siete kilos netos), la operación se complica un poco. En las latas grandes, después de cerradas y llenas de chorizos, nosotros practicamos unos agujeros (tres) con un clavo en uno de los fondos ó tapas. Se colocan las latas así dispuestas, verticalmente y con los agujeros en la parte superior, dentro del autoclave. Se cierra éste y se pone vapor á presión (aquí no hay elección, ha de ser vapor á presión de dos atmósferas lo menos) por el inyector ó canilla de paso. Cuando el manómetro del autoclave marca dos atmósferas (150 grados) se procura sostenerlas sin alternativas, reloj en mano durante doce minutos; después se purga el autoclave y se da escape al vapor con toda rapidez. Como el manómetro del autoclave indique «0», presión, es decir, no hay peligro de soltar las bridas de abrir, se hace la labor. Inmediata y rápidamente, un obrero hojalatero y buen soldador, entre los últimos vahos de vapor y envuelto en una poética nube de las últimas evaporaciones, como un hada de cuentos, pone una gota de soldadura en cada agujerito, y los cierra cuando aún en el interior de la lata hay vapor de agua, que al condensarse hace el vacío, ó todo lo más aproximado al vacío.

El «buen sucesor» (ahí va otro galicismo) de la operación depende del modo más técnicamente acabado en que se realice; pero el cacharro que ha sufrido la labor, en todas sus fases, con perfecta integridad, queda en disposición de aguantar en buen estado todo el tiempo que se quiera... hasta el necesario para leer esta epístola, que podemos llamar de San Pablo Carrasco, á los Pisones de la Asociación de gremios, á quien deseo sea de utilidad y á quien daré cuantos datos más se le ocurra á usted pedirme, en siéndome posible, pues no tenemos secreto de fabricación ninguno, y uno de nuestros mayores goces es hacer las labores á la vista de cuantos nos honran con su visita á nuestra fábrica, que es la de ustedes.

Julián Fernández Hollero

Haro, 22 Septiembre 1915.

C. PESINI

Operaciones de toda clase sobre Ennos rústicos

Meléndez Valdés, 50.

Apartado de Correos número 24

DE LOS PUEBLOS

LLERENA

La feria

Triste, muy triste, pasó el primer día de la que llegamos á figurarnos volvería á recobrar su antiguo esplendor, cuando unos cuantos llerenenses de veras trabajamos día y noche para buscar medios de atraer gente á nuestra antiquísima y renombrada feria de San Mateo, convertida en la de San Miguel por el rodar de los años.

Aunque el segundo día se ha notado más animación, puede decirse que en realidad sólo contamos ya con una velada que apenas da provecho al pueblo.

Si éste, por los más interesados egoístamente en atraer público—Ayuntamiento, comerciantes é industriales—nada hace, lo lamentaremos una vez más; pero no haremos otra cosa, porque ya tenemos suficientes motivos para dejar de «predicar».

En el teatro actúa una buena compañía de comedias, que ha dado á conocer á este público el discutido drama de Linares Rivas «La Garra» y el melodrama de Arniches «La sobrina del cura», anunciándose para esta noche «Malvaloca», y para los sucesivos días otras obras del moderno repertorio.

Por lo ya visto, están juzgados los actores. Díaz Adames nos ha parecido estudioso, cuidadoso en los detalles y un buen director, que tomando para sí lo de más trabajo, da el ejemplo á su compañía de que con una firme voluntad se llega á todo.

Claro es que encaja mejor en determinados papeles, y por eso no debía predicarse; mas como siempre lo hace bien...

Pascuala Mesa es una primera actriz de nombre bien ganado, que en general llega siempre á entusiasmar al auditorio, porque tiene corazón de artista y se entrega por completo á sus papeles: está muy bien de voz y de gestos.

La señorita Rodríguez me gustó mucho la primera noche, más la segunda, y espero que me agrade más la tercera. Su flexibilidad de talento y la vivacidad de sus ojos, unido á su bonita figura en escena, le acarrearán las simpatías de los oyentes.

El señor y la señora Vedia hacen una buena pareja de actores, concienzudos.

Y todos los demás, con inclusión del señor Serrano, que puede hacer alarde de su «avis cómica», no descomponen el conjunto, pues que están siempre afortunados, dependiendo su mayor ó menor lucimiento de la bondad ó ingratitude del papel que se les designe.

El circo de los hermanos Borza obtuvo ayer un éxito de taquilla, por tener la oportuna ocurrencia de anunciar en la segunda parte del espectáculo la lidia y muerte de un novillojo, que fué «mechado» por Humberto, después de bien toreado y banderileado por él, de una chalequera estocada á la media vuelta y varios intentos de descabello.

El cine público lleva mucha gente á la plaza. Del otro de pago no tenemos noticias.

En otra correspondencia irán detalles del rodeo.

CORRESPONSAL

SALINAS DE BACUTA

—José María Amo. — HUELVA o cotiza sobre vagón Precios sin competencia

Nuestros regalos

Recibidas nuevas ampliaciones fotográficas de las remesas que tenemos hechas á la importante casa Magic Photo's, se encuentran en estas oficinas, Plaza de la Constitución, 22, á disposición de sus dueños, las siguientes:

— 170. Don Fernando Reyes, de Los Santos.

— 188. Don José Ferreiroa, de Santa María.

Todos estos señores pueden mandar recoger á la Administración de este periódico, Plaza de la Constitución, número 22, de diez de la mañana á una de la tarde y de cinco de ésta á siete de la noche, su ampliación correspondiente, previa presentación del cupón que tenga igual número al que cada una indica, requisito indispensable para poderla retirar.

ESTACION METEOROLOGICA

INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJEZ

Observaciones del día de ayer

Table with columns for time of day (Ocho de la mañana, Ocho de la tarde) and various meteorological measurements (Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, etc.).

Tip. La Minerva Extremeña, de Florencio Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar.

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRICION	
	Ptas.
Para Badajoz, un mes	1,25
Para la provincia, un trimestre	3,75
Fuera de la provincia	
Un año	24,00
Un trimestre	5,60
Extranjero	
Un año	18,00

Compuesto con linotipas

Redacción y Administración

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10

Teléfono 143

ANUNCIOS	
En 1.ª plana	0,50 la línea
— 2.ª —	0,25 —
— 3.ª —	0,10 —
— 4.ª —	0,05 —

A los anuncios per un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, a los de un semestre el de 15 por 100 y a los de un año el de 30 por 100.



EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1900 y obtuvo en inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ
FELIX PASTOR SUAREZ
Calle Agustín, número 5
BADAJOZ

Naumann

Sen sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar son los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. Enseñanza gratis de bordado

Venta a plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO

GRANDES DESCUENTOS

Depositorio:

Félix Pastor Suárez
San Agustín, núm. 5, BADAJOZ

ARRIENDO

de las dehesas «SANTA ENGRACIA» y «CANADA DE CASABLANCA», á 4 kilómetros de la población, fertilizándose gran extensión de terreno por las aguas del Canal «Aguas del Gévor». El arriendo se haría con la siembra que vaya hecha de cereales para la próxima cosecha, y se cederían yuntas, aperos de labor y Maquinaria agrícola.

José Rincón Funes.—BADAJOZ

ANUNCIANTES

- «LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano cuantos anuncios le encomienden.
- «LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.
- «LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.
- «LA ANUNCIADORA» os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.
- «LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.
- «LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.
- «LA ANUNCIADORA» os facilita, en seguida, precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.
- «LA ANUNCIADORA» en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.
- «LA ANUNCIADORA» os llevará barato.
- «LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.
- «LA ANUNCIADORA» os conviene.
- No olvidéis, pues, á
- «LA ANUNCIADORA» Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

Regalos de "CORREO DE LA MAÑANA,"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa Magic Photos, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 82 por 42 centímetros.

Gupón-regalo para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores.

Don

acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas importe del marco de en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de personas, acompaña también por cada una una peseta.

- CONDICIONES
- Para poder optar á este regalo es preciso:
- 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 2,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.
 - 2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.
 - 3.º Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.
- En de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un único marco de esmalte blanco ó imitación, con su correspondiente cristal, esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 2,95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, la ampliación es absolutamente gratuita.

EL CANDADO

ANTIGUO ALMACEN de ferretería

FABRICACION DE LAMPARAS para gas acetileno con patente de invención

Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de **CARBURO DE CALCIO** cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce

por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

José Muñiz
Plaza de la Soledad, número 10 BADAJOZ



SE VENDE en Mérida, travesía de Santa Catalina, número 2, un magnífico local, equipado para panadería, con todos sus accesorios completamente nuevos. Para más razón en el mismo local.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1 de Abril de 1912

CAPITAL TOTAL { 1.000.000 de pesetas, suscrito
504.235 pesetas, desembolsado

Efectuados los depósitos necesarios con forme á la ley de Seguros de 14 Mayo de 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSAL EN BADAJOZ

CAMPO SAN JUAN. NÚM. 10

Este anuncio está aprobado por la Comisaría General de Seguros

La Minerva Extremeña

Imprenta, papelería, librería y objetos de escritorio

CENTRO DE MODELACIONES IMPRESAS

DE

FLORENCIO GER CASTRO
Plaza de la Constitución, 14
BADAJOZ

Teléfono 255

Talleres: Ramón Albarrán, 22.—Teléfono 230

Confección de toda clase de trabajos tipográficos. Esmeradas impresiones en obras de lujo, folletos, revistas y periódicos. Cartales, programas y billetes para toda clase de espectáculos.

Se remiten fuera de la capital muestras de todos los trabajos que se pidan.

Máquinas movidas por electricidad.

GRAN FABRICA

SELECTOS ANISADOS

PURVINO

EXPORTADOR DE VINOS Y VINAJES

Discutidas y aprobadas las condiciones de paz; con mi Anisado eficaz quedan listas y selladas. Y una vez autorizadas por todos allí presentes, copia guardan diligentes por nación representadas.

CLAUDIO CABO BARROSO

SE NECESITAN REPRESENTANTES